

韩日《军事情报保护协定》即将失效前出现戏剧性反转

韩国“急踩刹车”延续协定有效

■本报驻东京记者 刘洪亮

11月22日傍晚,就在韩日《军事情报保护协定》(GSOMIA)即将于23日零时失效之前,韩国政府突然转变立场,向日本政府通报称暂时维持韩日《军事情报保护协定》有效性,中止此前向日本通报的终止协定的通告。

韩方艰难抉择,并派外长赴日紧急磋商

据韩国媒体报道,随着23日韩日《军事情报保护协定》失效时间的临近,虽有美国从中斡旋,但日朝之间仍在相关问题上僵持不前。21日和22日,韩国政府连续2天召开国家安全会议,研究是否继续维持协定有效的韩国。

上表示,韩国政府在能够随时终止韩日《军事情报保护协定》的前提下,决定停止此前8月23日发表的关于终止韩日《军事情报保护协定》的通告。金有根称,日本政府对此表示理解。同时,金有根还表示,关于日本政府强化对韩出口3种半导体原材料的管理措施问题,两国在正常开展政策协调期间,决定停止向世贸组织提交申诉手续。

报道称,韩国在21日的国家安全会议上决定,为了解决韩日《军事情报保护协定》和贸易管理问题,韩国已经向日本提交了“折中方案”,关键就看日本政府是否接受这一方案了。而方案的具体内容就是,日韩双方在《军事情报保护协定》和日本出口管制问题上“各做一些让步”,有关韩国大法院针对日本企业的劳工问题的判决一事另行通过谈判解决。

在参加完国家安全会议后,紧急从首尔出发前往日本名古屋出席G20外长会议。媒体称,康京和将在会议期间分别与日美两国进行接触,就韩国22日国家安全会议的决定一事向日方做出说明。韩媒称,康京和、国防部长郑景斗、国务调整室长卢炯旭等人出席了21日、22日的国家安全会议。郑景斗是在访问沙特期间提前结束日程赶回首尔出席这一会议的,而因统一部部长正在访美,则由次长代替出席。

日方“高调”评价,成缓和两国关系的转机?

对于韩国做出的继续保持韩日《军事情报保护协定》有效的决定,日本政府给出“高调”评价。日本首相安倍晋三表示,为应对朝鲜问题,日韩、日美韩之间的协作非常重要。韩国此次是考虑到日美韩联合对朝的问题做出的战略性判断。日本防卫大臣河野太郎表示,在东亚地区严峻的安全形势下,日美、日韩、日美韩之间的协作非常重要,这一决定是韩方做出的战略选择。日本认为,停止终止通告是暂时的措施,但能够维护《军事情报保护协定》的延续是至关重要的。

日本外相茂木敏充则表示,为应对朝鲜问题,需要日韩、日美韩在安全保障问题上进行密切协作。基于当下的安全环境,韩国政府也做出了应有的战略判断。茂木称,日韩关系的根本问题在于“劳工问题”,日本政府将继续强烈要求韩国早日纠正违反国际法的状态。日本经济产业省22日召开记者会表示,围绕对韩出口强化管制措施的问题,在经过相关准备会议后,日韩双方将举行局长级磋商。但经产省贸易管理部长饭田阳一在会上明确强调,日本政府关于以单个审查批准对韩出口半导体材料的方针不会改变。

舆论认为,韩国政府此次以“停止终止协定通告”的方式暂时“延续”了韩日《军事情报保护协定》的寿命,但如果日韩贸易管理磋商不能取得进展,那么韩国仍会随时终止协定执行。此外,日韩之间的根本问题在于“劳工诉讼”,如果日韩不能就此问题达成新的共识,日韩仍将继续陷入对峙状态。此次暂时的关系缓解能否成为日韩关系的转机,仍需拭目以待。(本报东京11月22日专电)

蓝白党组阁依旧失败,两次大选仍未打破政治僵局

以色列政坛陷入深度裂痕和极化

专家视点

汪舒明

11月20日,以色列总统给予蓝白党的组阁期限到期。继利库德集团组阁努力失败后,蓝白党也没有成功组阁。这意味着年内的第二次大选仍然未能使以色列打破政治僵局。

年内,以色列已经举行了两次大选。尽管总统利夫林和以色列爱国党主席利伯曼一再呼吁蓝白党领导人甘茨和利库德集团党首内塔尼亚胡摒弃前嫌,组建联合政府,但两大政党难以弥合分歧而达成妥协。

组阁僵局正是以色列社会政治深度极化的体现,沿着中(左)/右、世俗/宗教、犹太人/阿拉伯人这三条轴心,当今以色列政坛陷入了深度的裂痕和极化:

中(左)右分歧:蓝白党与利库德集团分庭抗礼

左右之间的分歧在以色列历史悠久。这种分歧的一方是以利库德集团为核心的右翼政党,另一方则是以工党等左翼势力。但新世纪以来工党不断分裂和衰落,实际上已经难以与利库德集团抗衡。

以甘茨和拉皮德为共同主席的蓝白党,则主要代表着以色列的中间力量。该党在国家安全和经济领域与利库德集团并没有明显区别,但对以内塔尼亚胡为粘合剂的宗教—民族极右翼势力长期以来的反民主、腐败统治极为担忧。无论工党还是蓝白党,都反对加入内塔尼亚胡领导的政府。在11月初拉宾被刺24周年的纪念仪式上,甘茨在发言中将自己塑造成拉宾继承人的形象,致力于维护一个安全、民主的以色列。他抨击那些“毫无底线的政客”将憎恨作为个人和党派谋利的政治武器。

而内塔尼亚胡正是他在发言中所影射的“毫无底线的政客”。在内塔尼亚胡的长期领导下,宗教和民族主义极端势力在以色列国内持续膨胀,导致“曾经激发世界想象力的世俗、进步版本的以色列已成过去”。内塔尼亚胡与特朗普沆瀣一气,为规避反腐调查和赢得连任的种种政治操控,也让许多人不齿。2019年4月和9月,内塔尼亚胡还两次在临近大选投票前宣称,一旦他当选总理,将承认约旦河西岸犹太人定居点合法性,以此取悦以色列国内极右翼势力。

教俗对立:超级正统派拥有“霸权地位”

犹太教长期在以色列处于“国教”地位。即使在犹太教正统派人数占比较多的情况下,该派在以色列社会政治中仍然有着广泛的影响力。在北美等地犹太教中处于主导地位的改革派、保守派等非正统派犹太教,在以色列却长期面对正统派霸权而难以获得合法地位。

长期以来,在全国(阿拉伯裔除外)义务兵役制下,超级正统派经学院的学生却可以以宗教理由免于服役。数量庞大的经学院学生还很少参与劳动力市场,而长期依靠政府补贴生活。占据人口大多数的世俗以色列人与正统派犹太人之间,存在着巨大的社会和心理隔阂。伴随着人口的快速膨胀,新世纪以来,犹太教超级正统派在以色列社会政治的特权问题日益引发尖锐矛盾。经学院学生在多大程度上可以免于兵役尤其成为斗争的焦点。新世纪以来,以色列自由派犹太青年服役和参加战斗的意愿在下降,有些人通过移民国外或



4月10日拍摄的资料照片显示,以色列总理内塔尼亚胡在特拉维夫向支持者致意。

内塔尼亚胡涉嫌贪腐被起诉

■本报记者 吴姝

令人意想不到的,曼德尔卜利特这位被称为“以色列看门人”的总检察长是在内塔尼亚胡一手提拔起来的。据以色列《国土报》报道,曼德尔卜利特此前在以色列国防部队工作,内塔尼亚胡亲自挑选他做了3年内阁秘书,随后升任为总检察长。但曼德尔卜利特早在今年2月就已提出,他打算就3个案件起诉内塔尼亚胡。

对内塔尼亚胡而言,这未尝不是一场胜利。《以色列时报》认为,以色列的政治僵局可能会使对内塔尼亚胡的正式诉讼推迟数月。按照规定,从曼德尔卜利特宣布将起诉总理那一刻起,内塔尼亚胡有30天时间来决定是否要向议会要求程序豁免权。在议会尚未决定是否给予豁免权之前,总检察长无法正式向法院提出诉讼。

“良心抵抗”而逃避兵役,导致以色列国防军面临日益紧张的兵源不足问题。与此同时,人口日益膨胀的超级正统派也免于兵役,进一步加剧了兵源不足。以色列社会主流强烈要求超级正统派在兵役这个涉及国家安全的议题上承担更大的责任。

无论蓝白党的拉皮德还是以色列国家党党首利伯曼,在政治生涯中都曾将这个议题上的突破作为重要政绩。2014年3月,以色列通过法案,要求超级正统派男性青年服役,引发了超级正统派的强烈反对。

2015年,内塔尼亚胡政府一上台,就马上推动修订这一法案,以取悦超级正统派,以色列国防军征召超级正统派青年入伍服役的指标也往往因此落空。2018年起,以色列男性青年的义务兵役期限缩短,进一步加剧了兵源紧张问题。时任国防部长利伯曼以军事需要为由,强烈要求向超级正统派征兵,而犹太教超级正统派政党“托拉联盟党”则以退出政府作为要挟强烈反对。

围绕兵役问题的斗争,使甘茨等国防军前高官,以及拉皮德和利伯曼等世俗政党领导人与超级正统派的关系高

度紧张。内塔尼亚胡在4月大选后也曾极力拉拢内塔尼亚胡,但利伯曼却表示不想成为“尊奉犹太教法的政府”的伙伴。9月大选后,利伯曼再次表示,如果内塔尼亚胡在兵役法、安息日公共交通、公民婚姻、宗教学校课程体系等议题上不能满足他的要求,入阁就免谈。其中有些问题,比如宗教学校课程问题将触动正统派教育体系的独立性,甚至比兵役问题更具爆炸性,内塔尼亚胡根本无法满足这些条件。利伯曼本人也被超级正统派称为“超级正统派之敌”。

族裔对立:阿拉伯人和犹太人的矛盾根深蒂固。从族裔的角度来看,阿拉伯人和犹太人之间的矛盾本就根深蒂固。在锡安主义运动和以色列建国进程中形成的“被剥夺感”,建国后长期存在的“二等公民”地位,以及对巴勒斯坦同胞悲惨命运的休戚与共之情,使阿拉伯裔社群长期难以融入以色列社会主流,并对掌控政坛的犹太右翼势力极为反感。

近年来极右翼势力推动的“犹太国家法”,更使阿拉伯裔的社会文化地位明显下降。誓将内塔尼亚胡拉下马的决

心,提升了阿拉伯裔选民的投票积极性,使阿拉伯裔政党联盟“联合名单”党在2019年的两次选举中获得了前所未有的胜利,也在第二次选举中帮助蓝白党增加了选票。但在内塔尼亚胡、利伯曼等所代表的右翼政治势力看来,阿拉伯裔政党是威胁以色列国家安全的“第五纵队”,根本不可能与之合作共处。

根据以色列法律,在接下来的三周时间,以色列国会的任何一位议员均可出面筹建一个获得61个议席支持的政府。若没有议员能完成这一组阁使命,以色列将不得不举行新一轮大选。“靴子”迟迟不能落地,自身深陷反腐漩涡而面临牢狱之灾的内塔尼亚胡,能否继续稳定地承担其“看守”内阁之责?是否会因党内不满和刑责调查而在利库德集团内部遭逢众叛亲离,并退出政坛已久的政治舞台?各个主要政党之间的暂时休战言和?经历了一年的选战乱局,以色列仍将延续在一种不稳定的处境中踌躇。(作者系上海社会科学院国际问题研究所副研究员、上海犹太研究中心副主任)

美国或对欧盟启动新贸易调查

美国政府消息人士21日说,总统特朗普正考虑是否对欧洲联盟启动新的贸易调查。

特朗普原定14日决定是否对欧盟汽车及零部件加征关税,但自设的关税“窗口期”已过。一些贸易法专家推测,美方难以依据《1962年贸易扩展法》第232条款,对欧盟汽车产品加征关税。

《欧洲政治周报》21日报道,美方正考虑在潜在的选项包括启动美国《1974年贸易法》第301条款程序,调查欧盟贸易政策是否“不公平”,继而依据调查结果决定是否对欧盟展开贸易报复。根据规则,启动“301调查”意味着确认终止

英保守党政治捐款比工党多25倍

英国首相鲍里斯·约翰逊领导的执政党保守党现阶段获得的政治捐款比第一大反对党工党多25倍。

英国选举委员会21日说,保守党6日至12日募得570万英镑,工党募得21.85万英镑。另外,同期捐赠给所有党派的方式筹得超过45万英镑。

路透社报道,保守党的强大“吸金”能力就像一把双刃剑,既凸显约翰逊的受欢迎程度,又印证工党的指责,即保守党是亿万富翁、银行家和商业巨擘的大本营。王逸君(新华社供本报专稿)

冈比亚状告缅甸对罗兴亚人实行“种族灭绝”

昂山素季将亲赴国际法院抗辩

■本报记者 王卓一

长期以来,国际社会一直有种声音,指责缅甸政府对其境内的罗兴亚人实行“种族灭绝”。如今,缅甸国务资政昂山素季要亲自披挂上阵,为其政府的相关政策据理力争。

11月20日,昂山素季办公室发表声明,称昂山素季将带领一个法律团队,前往总部设在荷兰海牙的国际法院。据美国有线电视新闻网(CNN)报道,事情的起因是西非国家冈比亚本月11日向海牙国际法院提起诉讼,指控缅甸通过“大规模杀戮、强奸和破坏社区”,对罗兴亚人实施“种族灭绝”。路透社报道称,冈比亚指控缅甸的背后,得到了由57个国家组成的伊斯兰合作组织的支持。

根据海牙国际法院的日程安排,首场公开听证会将在12月10日和12日举行。据卡塔尔半岛电视台报道,同样设在海牙的国际刑事法院上周授权首席检察官对缅甸政府“迫害罗兴亚人”的情况进行全面调查,并在阿根廷对昂山素季提起另一项刑事诉讼。

缅甸若开邦境内主要居住着若开族人,还有大量不被承认具有缅甸国籍的罗兴亚人,这两个族群关系向来不和。2017年8月,“若开罗兴亚救世军”袭击了若开邦北部30处警察哨所,缅甸政府军展开大规模反击,造成逾70万罗兴亚人逃往邻国孟加拉国。缅甸政府则声称,其军事行动的目标是反恐。

“缅甸聘请了国际著名律师,对冈比亚提起的诉讼进行抗辩”,缅甸国务资政办公室在脸书账号上写道,“国务资政将以缅甸外交部长的身份,率领代表团前往荷兰海牙,在国际法院捍卫缅甸的国家利益。”

昂山素季曾长期被西方媒体追捧,但当政后的她并未一味迎合西方利益行事,某些西方媒体遂对其“粉转黑”。在罗兴亚人问题上,昂山素季过去两年多承受了巨大的国际压力,但依然坚持捍卫缅甸国家利益。2017年在与土耳其总统埃尔多安的一次电话会谈中,昂山素季表示,关于罗兴亚人危机的“假消息的巨大冰山”正在使“恐怖分子”受益。昂山素季在电话中还表示,她的政府正努力确保恐怖主义不会蔓延到若开邦全境。

平安银行股份有限公司上海分行与刘建峰债权转让暨催收公告

根据平安银行股份有限公司上海分行与刘建峰签订的《债权转让协议》,平安银行股份有限公司上海分行合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从债权),已于2019年11月20日依法转让给刘建峰。平安银行股份有限公司上海分行特此将下表所列债权及相关权益转让的事实通知与该笔债权及相关权益有关的借款人、物担保人及/或保证人、法院判决与裁定确定的责任人及其各自的继承人(下称“义务人”)。平安银行股份有限公司上海分行作为该笔债权及相关权益的出让人,刘建峰作为该笔债权及相关权益的受让人,现公告要求各“义务人”从公告之日起向刘建峰履行相应合同约定或法院判决与裁定确定的全部义务(若借款人更名、改制、吊销营业执照或因丧失民事行为能力,请相关继承主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任)。

Table with columns: 姓名/名称, 抵押/质押合同编号, 贷款本金余额, 利息、罚息、违约金及其他费用. Includes entry for 刘银娣.

上海铭旺投资管理有限公司与上海三郡投资管理中心(有限合伙)债权转让暨债务催收联合公告

根据上海铭旺投资管理有限公司与上海三郡投资管理中心(有限合伙)签署的债权转让协议,上海铭旺投资管理有限公司将对如下清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法转让给上海三郡投资管理中心(有限合伙),上海铭旺投资管理有限公司特此公告通知各借款人及担保人。上海三郡投资管理中心(有限合伙)作为上述债权的受让方,现公告要求如下清单中所列债务人及担保人,从公告之日起立即向上海三郡投资管理中心(有限合伙)履行主债权合同及担保合同约定的还本付息或相应的担保责任。

Table with columns: 借款人名称, 借款合同编号, 担保人, 担保合同编号, 原贷款行. Includes entry for 中企嘉利(上海)实业有限公司.